

## 全市法院系统在六个方面下工夫做好宣传工作

本报讯(全波 余开海)今年以来,全市法院系统在六个方面狠下工夫,努力做好宣传工作。

一是在宣传中心工作、重点工作、重大活动和重要举措上下工夫。根据省委、市委工作部署和最高院、省高院的工作要求,大力宣传全市法院在贯彻落实上级领导机关决策部署中的工作举措、工作经验和先进事迹。二是在宣传全市法院发挥职能作用,努力践行“公正司法、一心为民”司法宗旨上下工夫。大力宣传全市法院充分发挥职能作用,为促进经济社会又好又快发展所作贡献。三是在树立先进典型、宣传先进典型上下工夫。加大宣传力度,多角度、多层次、多形式、多渠道宣传全市法院先进典型的先进事迹,进一步树立全市法院广大法官的良好形象。四是在正确对待舆论监督、积极引导舆论上下工夫。坦诚对待媒体监督,同时强化利用各种媒体进行宣传的能力,提高应对舆论监督和引导舆论的能力。五是在建立健全沟通协调机制、提升宣传实效上下工夫。注重加强新闻媒体的沟通联系,注重加强法院内部各部门的沟通联系,注重加强全市两级法院宣传工作的整体合力,不断扩大宣传队伍建设的规模效应。六是在加强宣传队伍建设的上下工夫。不断加强宣传队伍建设,努力提高宣传人员的政治素质、法律业务素质 and 综合素质,努力培养宣传人员的政治意识、大局意识、法治意识和责任意识,保证宣传工作顺利开展。

## 当前人民调解工作面临的主要问题和对策

信阳市司法局党组书记、局长 雷丽萍

人民调解工作是一项具有中国特色的社会主义法律制度,是新时期解决矛盾纠纷的重要手段,是司法行政机关全面推进三项重点工作的重要举措。为全面、深入了解全市人民调解工作现状和人民调解在新时期矛盾纠纷化解机制中的作用,近日,市司法局组织专门力量就人民调解工作进行了深入细致的调研。

**一、基本情况**

人民调解组织基本健全。目前,全市200个乡镇和3320个村(居委会)共有人民调解组织3694个,其中乡级人民调解委员会200个,村级人民调解委员会3494个,全市共有人民调解员13250人,平均每个调解委员会3人以上。

人民调解工作进展顺利。近年来,全市各级人民调解组织在党委、政府的重视和支持下,紧紧围绕改革、发展、稳定大局,以维护基层社会稳定为己任,以人民调解规范化建设为重点,以预防和化解矛盾纠纷为主线,以让人民最大限度实现尊严为宗旨,全面加强人民调解的组织建设、队伍建设、制度建设、业务建设,较好地发挥了人民调解的调解、宣传、预防三大职能作用,成功调处了大量的社会矛盾纠纷。

人民调解作用有效发挥。3年来,全市各级人民调解组织共调解各类民间纠纷5万多件,防止因民间纠纷激化为刑事案件近万件,阻止群体性械斗2000多起。仅2009年,全市就以乡镇为单位组织开展矛盾纠纷大排查18次,排查出各类矛盾纠纷22452件,成功调处21781件,调成率在96%以上;通过调解,防止民间矛盾纠纷转化为刑事案件4500多起,化解和疏导群体性上访事件715起,为维护社会稳定作出了贡献。

**二、存在问题**

尽管全市人民调解工作在维护社会稳定、促进平安建设等方面发挥了重要作用,但也存在一些亟待解决的困难和问题。

地方重视程度有待加强。部分基层党委、政府的主要领导对新时期人民调解工作的重要性认识不到位,他们惯用行政手段,不重视人民调解工作。

人民调解组织有待健全。在调研的15个乡镇和26个村的41个人民调解委员会中,调解委员会成员在3人以上的占74%,部分人民调解委员会还没达到调解委员会应由3人至9人组成的要求,企事业单位、区域性、行业性的人民调解组织还没有完全建立。

人民调解工作有待规范。调研中发现,基层人民调解组织特别是村级人民调解组织距“六落实”(组织落实、制度落实、工作落实、场所落实、经费落实、补贴落实)、“六统一”(标识统一、标牌统一、印章统一、程序统一、制度统一、文书统一)的规范化建设标准还有差距,村级调解委员会只有一个牌子、一张桌子、一把椅子的现象比较普遍。在调研的26个村级人民

调解委员会中有19个软件资料基本统一规范,占调研总数的73%。基层人民调解工作规范化建设任重道远。

经费保障力度有待加大。部分县区的人民调解经费还没有列入年度财政预算,有的县区虽然把人民调解经费列入了当地财政预算,但只是象征性拨付,没有足额到位,不利于调动广大人民调解员的工作积极性。

**三、主要对策**

随着形势的发展,人民调解工作在化解社会矛盾纠纷、维护社会和谐稳定中将发挥越来越重要且不可替代的作用。针对当前全市人民调解工作中存在的问题,下一步我们将以人民满意为标准,在全面推进行政调解、人民调解、司法调解三项重点工作,大力加强和改进新时期人民调解工作。着重抓好以下几个方面的工作:

进一步加强人民调解的宣传推介。要加大对新时期人民调解工作的宣传力度,重点宣传人民调解工作的性质、地位和作用,提高人民调解工作的知晓度和公信力。积极动员新闻媒体力量,全面宣传基层人民调解工作的先进典型,在全市范围内开展评选先进人民调解委员会、先进人民调解员活动,集中推出一批先进人民调解员,促进人民调解工作的深入开展。

## 我市开展中心城区社会治安整治

本报讯(郭梦华)为进一步加大中心城区社会治安管控力度,切实维护我市的社会治安稳定,近日,市公安局积极开展中心城区社会治安整治,集中时间,集中力量,对突出刑事犯罪和治安问题,进行整治,取得明显成效。

5月21日夜,市公安局治安支队组织人员对滨湖假日酒店、鹭岛宾馆等场所进行了清查整治。民警在滨湖假日酒店棋牌室当场抓获利用自动麻将机赌博的黄某、杨某、彭某、梅某四人。同时,公安机关对滨湖假日酒店、鹭岛宾馆未按规定登记住宿旅客信息等违法行为予以行政处罚。

针对近期利用电子游戏机进行赌博违法活动有所抬头的情况,漯河市公安局近日开展了集中整治行动。行动中,该分局领导亲自带队,分片划区,对全区游戏机室进行了地毯式清查。由于组织得力,行动迅速,战果明显。老城派出所,在统一街“东方游戏机室”、“永利电子游戏机”50台,李某等5人因涉嫌赌博罪被刑事拘留,参赌的李某等23人被行政处罚。民警派出所在清查中功花金帝豪动搬城时,当场扣押赌博机13台、主板18块、售币机1台。负责人董某涉嫌开设赌场,被立案侦查。

漯河公安分局巡警大队还对群众反映问题积极进行查处,于5月14日成功捣毁颍河区张李湾小区民宅、公安路体育场对面发廊两处卖淫嫖娼违法犯罪活动窝点。目前,我市中心城区社会治安整治行动正深入进行中。

## 光山县法院认真开展“赵作海错案”大讨论

本报讯(何晓 梁焱)河南商丘市赵作海错案被媒体公开报道后,光山县法院组织干警认真开展了“赵作海错案”大讨论。大家从错案发生的背景、发生的原因、如何杜绝错案等问题,联系工作实际进行了认真分析、深层思考。

干警们认为,赵作海错案的教训是沉痛的,无辜的农民被错误关押11年之久,公民的合法权益受到严重损害,司法权威受到严重影响,司法资源受到严重浪费,社会公众心理受到严重创伤,这些代价是沉重的、教训是深刻的。

通过分析赵作海错案的背景和过程,干警们认为:公安机关侦查马虎,有罪推定,注重口供;检察机关牵强就疑案,勉强起诉;法院审判附合公诉,放松证据规则,是赵作海错案的综合原因。侦查机关、公诉机关、审判机关只重视相互支持和配合,不重视

相互监督和制约,党委政法委对政法机关独立办案存在一定影响,是赵作海错案的主要原因。人民法院作为最后一道确定性机关,办案人员业务能力不强,对证据分析判断能力差,证据规则运用不当,上下级法院审判监督不力。该院干警纷纷表示,要引以为戒,以对法律负责、对人民负责的高度责任感,切实履行好审判职责。

该院党组书记、院长周启明指出,要把赵作海错案的教训教训当做长期的警示,人民法官特别是刑事审判法官,要时刻做到三个不能:一是思想意识时刻不能松懈,要永远牢记司法为民的宗旨;二是业务学习时刻不能放松,要学习法治理论,学习法学理论,学习证据规则;三是工作作风时刻不能轻浮。



近日,息县县委常委、政法委书记吴蕾在息县公安局局长郑磊的陪同下,来到息县公安局城关责任区刑警中队,听取近期刑侦工作汇报,看望慰问公安民警,对公安民警的工作作风和工作成果给予充分肯定。 杨树海 摄



日前,漯河市公安局开展了网吧集中统一清查行动,重点检查网吧安全技术措施、网吧实名制落实情况、网吧消防制度落实情况等,对可疑上网人员逐个进行清查对比,对可疑物品、可疑线索逐一进行查证。 付金钟 宋玮 摄



5月13日下午,85岁的杨先生不慎走失。市公安局巡警支队一大队警官杨明、杨树峰接到一位好心路人打来的电话后,立即赶往现场,经过几个小时的努力终于把老人送到了家中。为表达感激之情,近日,老人的家属为二位警官送来了一面锦旗。 本报记者 赵建 摄

## 政法短波

**光山县检察院两干警分别被评为“十大杰出青年”、“新长征突击手”**

本报讯 日前,光山县“十大杰出青年”、“新长征突击手”评选活动揭晓,光山县检察院渎职侵权检察科干警夏启峰被评为“光山县十大杰出青年”、办公室干警吴家海被评为“新长征突击手”。这两名干警在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,他们立足本职、顽强拼搏的扎实作风,弘扬正气、倡树新风的情操,展现了光山县检察院青年干警良好的精神风貌。(戴胜)

**商城县法院开展“优秀法律文书展评”活动**

本报讯 为进一步规范法律文书制作,提升审判人员的业务水平和办案质量,近日,商城县法院开展了“优秀法律文书展评”活动。该院成立了优秀裁判文书评审委员会,从法律文书格式是否规范、逻辑是否严密、说理是否清楚透彻、语言表达是否简洁流畅等方面精心进行了评比。在全院报送的法律文书中,评出了优秀法律文书5篇,并张贴在该院“优秀法律文书专栏”上,供全院干警学习借鉴。(蔡瑞明 孙治国)

**淮滨县公安局重视新闻宣传工作**

本报讯 今年以来,淮滨县公安局切实加强公安宣传工作的领导,把公安宣传工作作为主要工作来抓,取得了明显成效。该局加大对宣传经费的投入,先后为宣传民警配备了数码相机一台、摄像机一台、车辆一部,投入经费10多万元。该局制定了《淮滨县公安局宣传工作奖励办法》,极大地提高了广大民警的写作积极性。今年1月至4月,该局共发表稿件82篇,其中市级46篇、省级24篇、国家级12篇,开创了公安宣传工作的良好局面。(王长江 周华)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzzk@163.com  
本刊编辑部主任:夏青云 责编:王海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4)  
审读:徐立明 照排:孟缘

## 履行检察职能 加强未成年人保护工作

固始县检察院检察长 黄金山

为了保障未成年人合法权益,有效预防和控制未成年人犯罪,固始县检察院根据《未成年人保护法》和《河南省未成年人保护条例(试行)》的具体规定,采取宽严相济刑事政策,体现人文关怀,加强未成年人保护工作。在履行职能开展保护的同时,畅通渠道,接受人大监督,加强同人大联系,切实将未成年人保护工作做实、做好。

为加强未成年人的保护工作,我们坚持严办针对未成年人的犯罪,以保护未成年人的合法权益。近年来,侵害未成年人的案件呈逐年上升态势,使未成年人身心受到影响,财产受到损失,人身权利受到侵害,有部分未成年人受到胁迫、教唆走上犯罪道路。为了保护未成年人合法权益,我们在办理针对侵害未成年人的

案件时,突出重点,特别是在校园内破坏学校正常教学秩序的各种刑事案件,重点办理勾结、胁迫、教唆未成年人犯罪的案件,营造一个良好的社会环境。

加强未成年人保护工作,要求我们在办理未成年人案件时,要严把案件质量关。在具体工作中,坚持审查要细、认定事实要清、认定定性要准的原则,把好“五关”,即把好案件事实审查关,防止出现认定事实上的错误;把好证据审查关,防止因证据不足而错捕、错诉;把好未成年人犯罪边缘年龄审查关,防止因不满法定年龄而被追究刑事责任;把好对团伙犯罪案件中未成年人犯罪情况的审查关,对未成年人在作案时属从犯、情节轻微,可以作出追究

刑事责任的决定;把好未成年人犯罪案件中的法定、酌定的从轻减轻、免除处罚的事实审查关,达到对未成年人犯罪从宽减轻、免除处罚的目的,从而有效地保护未成年人的合法权益。

按照办理未成年人犯罪案件的有关规定,我们在刑事检察工作中还坚持少捕、不捕的原则,做好教育挽救工作。对未成年人犯罪的案件要根据法律规定进行处理,对于具有初犯、偶犯、从犯或因他人胁迫、教唆而犯罪的,以及有投案自首、悔改立功表现,且犯罪情节一般的未成年犯罪嫌疑人,坚决贯彻落实宽严相济刑事政策,做到没有逮捕必要的,坚决不捕,对可捕可不捕的,坚决不捕,即使是可能判处

有期徒刑,如果是在校学生,只要采取取保候审,不致发生社会危害性,根据未成年人犯罪案件处理有关规定,也尽量不捕。

我们对未成年人犯罪案件还实施了法律监督;对涉及未成年人犯罪的侦查活动实施监督,以维护其合法权益;对涉及未成年被告人的审判过程实施监督,保障未成年人的诉讼权利;对未成年被告人的刑事判决、裁定实施监督,使未成年被告人依法从宽、减轻处罚落到实处。

在履行职能做好未成年人保护工作的同时,我们还畅通渠道,积极接受人大监督。我们每年数次接受人大执法检查组检查未成年人保护工作。就构建预防未成年人犯罪机制情况,我们主动邀请人大代表、政协委员到固始县检察院调研。在处理涉及未成年人犯罪的案件时,我们加强与人大司法工委联系,由人大司法工委派员全程参与相关案件办理;对涉及未成年人的重大大案,我们还向人大作专题汇报,确保一方面打击犯罪,一方面充分保障未成年人的合法权益。